

管宁割席 (资料图片)

娜说河洛

一桩江歌案,闹得沸沸扬扬:

中国女孩儿江歌在日本留学期间,为了保护朋友刘鑫,被刘鑫前男友乱刀刺死,倒在异国他乡。

江歌的妈妈心痛欲狂,为求真相,将刘鑫的个人信息公开于众,引发全民声讨。

刘鑫被网友们骂得丢了工作,不敢出门。人人都叹知人知面不知心,择友当谨慎。

人心隔肚皮,怎么分辨谁是益友、谁是损友?前人总结了许多经验,就看你听不听了。



我当你是朋友,你当我是什

□记者 张丽娜

▶▶ 谄媚之徒不可亲

中国古代有“四大厨神”:伊尹、彭祖、易牙、詹王。

有关彭祖和詹王的史书记载较少,伊尹和易牙则是活在众人舌尖上的风云人物。

伊尹生于伊水之畔,是洛阳人的骄傲。他辅佐商汤,“治大国若烹小鲜”,开创了“五味调和说”和“火候论”,被世人奉为“中华厨祖”。

易牙是春秋时期人,善调和五味,厨艺高超。不过,易牙的名声不太好,在他那个时代,没几个人敢跟他交朋友。

据说,易牙在齐桓公手下当差时,整天琢磨怎么讨好齐桓公。

有一天,齐桓公开玩笑说:“我尝遍天下美味,就差人肉没吃过了。”

说者无心,听者有意。易牙回家就把儿子杀了,煮了锅人肉羹送给齐桓公吃,以表诚意。

令人毛骨悚然之事,却被易牙镀了一层金。他哭着向齐桓公表忠心:“看啊,我不但把您当领导,还把您当挚友!为了您,我愿意牺牲生命中最宝贵的人,还有谁比我对您更好?”

齐桓公居然被感动了,觉得易牙爱他胜过爱亲骨肉,是个难得的好朋友。

大臣管仲提醒齐桓公,这个易牙心太狠,不是啥好人,烹子献糜没人性,万万不可重用。

齐桓公不听,非要宠信易牙,结果后来被易牙囚禁,活活饿死。

虽然有人质疑此事的真实性,但这并不妨碍人们添油加醋,易牙的名声迅速烂大街,齐国人鄙视他,东周王城洛阳的人也鄙视他。

▶▶ 是非之人不可近

有人交朋友比较被动,谁对自己热络就跟谁来往,有应酬不懂拒绝,平添许多烦恼。

魏晋名士嵇康和阮籍,同为“竹林七贤”成员,在交友方面有“洁癖”,完全不怕得罪人。

洛阳的阮籍后人讲起先人心驰神往:阮籍性情直率,不待见谁就翻白眼,绝不曲意逢迎。他生平最恨搬弄是非的长舌妇、长舌男,宁愿喝酒、抚琴,与清风明月相伴,也不给小人一点好脸色。

嵇康跟阮籍差不多。他才华盖世,愤世嫉俗,窝在洛阳城的角落里打铁。

有个叫钟会的人想跟嵇康交朋友,隔着墙把自己的作品扔进嵇康家,又专程跑到嵇康跟前晃悠,希望引起嵇康的注意。

嵇康瞧不起这等拐弯抹角的小手段,根本不搭理钟会。事实

证明钟会是个小人,后来害死嵇康的正是他。

“竹林七贤”的另一名成员山涛,自己入朝为官,还要“开后门”举荐嵇康当官。

嵇康很生气,公开发表《与山巨源绝交书》,要跟山涛绝交:咱俩认识这么久了,你还不不懂我吗?你热衷功名利禄,我只想要淡泊生活。观念不同,咱俩不如分道扬镳。

其实,嵇康与山涛并未真正绝交。嵇康临死前,将儿子托付给山涛抚养,说明他是认可山涛的人品的。

那为何要绝交?

道不同不相为谋,跟三观不合的朋友走得太近,难免有争执,难免惹是非。

所谓君子之交淡如水,离得远些,各自消停。

▶▶ 缺德之辈要远离

明代有个叫高攀龙的人叮嘱子孙:小人都有才,没才的当不了小人,别跟那些有才无德的人交朋友,不然会被坑死。

汉末名士管宁与华歆本是朋友。一天,两个人在园中锄地,锄到块金子,管宁视而不见,华歆却想起赶紧拾起来揣怀里。

虽然华歆很有才华,但管宁仍然果断“割席”,与之绝交:这金子不是你的,你却起了贪念想据为己有,德行不好,不配跟我做朋友。

管宁此举看似小题大做,其

实别有深意。

大奸大恶之人毕竟是少数。即便刘鑫,如她所言,也是因为害怕才坑了江歌。

朋友之间交往要关注日常细节,见微知著:他今天起贪念拿路人掉的金子,明天就可能为了蝇头微利背弃你的情谊;今天他为了个人方便占座插队,明天就可能牺牲朋友利益满足私欲……

除非你想当救世主,否则,擦亮双眼,趁早远离那些“成色不纯”的所谓朋友。

河洛典故

反风灭火

□记者 陈旭照

“反风灭火”,是说转变风向扑灭大火,比喻施行德政消除灾害。

谁有这么大的本事能改变风向?刘昆。

刘昆,陈留东昏(今兰考县)人,东汉经学家、教育家,《后汉书》说其“少时习礼仪,后研学《易》,且通音乐,能弹琴,多才多艺”。

王莽当政时,刘昆在家设馆授徒,经常听他讲课的学生有500多人。每年春秋时节,地方上举行祭祀,他都要带着弟子们参加,把全套仪式进行一遍,隆重得连当地官吏都去观看。

王莽听闻此事后很不高兴,认为刘昆“多聚徒众,私行大礼,有僭(jiàn)上心”,下令抓人。刘昆及其家人被关进大狱,直到王莽失败才被放出。

刘秀称帝,建立东汉。公元29年,刘昆被举为孝廉,他却拒绝接受,逃到江陵,重操旧业开馆授徒。刘秀听说后,下诏让他做江陵(今湖北荆州)令。“反风灭火”的故事就发生在他任江陵令期间。

故事的经过,《资治通鉴》中叙述得极为简洁:“初,陈留刘昆为江陵令,县有火灾,昆向火叩头,火寻灭。”

后来,刘昆升为弘农郡(今三门峡、南阳西部)太守。他去之前,弘农郡内老虎为患,他去之后,这些老虎带着幼虎渡过黄河,远遁他方。

这两件事传到刘秀的耳朵里,刘秀感到十分惊奇,下旨征召刘昆进京(洛阳),让他代替已升为大司空的杜林任光禄卿。

在朝堂上,刘秀问刘昆:“前在江陵,反风灭火,后守弘农,虎北渡河,行何德政而致是事?”

“以前在江陵,你让风转变方向,扑灭烈火;后来弘农,老虎一听说你到了,就渡过黄河远远遁去。你推行的是什么德政,竟能让这样的事发生?”

刘昆憨厚作答:“这不过是我偶然碰上罢了!”

朝堂上其他人一听此话哄然大笑,只有刘秀叹息道:“这才是有德的人说的话啊!”



关注微信 wbfkjd

扫二维码

常河洛经典,副刊美文

投稿邮箱:

wbheluo19@163.com

电话:0379-65233686

市总工会免费电影周周看 带上《河洛》版 全家一起看

本周放映的公益电影为《荡寇风云》,本周五凭本人身份证可领电影票两张,凭工会会员证或《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00 14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处 放映时间:11月25日9:00 咨询电话:63345207